



泡壶好茶，一间茶室构建容纳茶和自己的空间，闭目洗心，垂下眼帘可以从茶里看到自己，三口茶过后，身体清了，心也安了，人便自由了，做一个慢生活的行动者。



喝的，不一定是高价茶 聊的，却一定是实在话

A 我们都需要 一间茶室

在快节奏的大城市里，有一间茶室，一个安静的地方，没有吵闹，只有耳边的音乐，及触手可及的书，一进门，便有一棵葱郁的树仿佛向你展伸，布置有序的座位摆设，墙上富有特色的油画与射灯，吧台上细致的水葫芦，让人一进门心便静了下来，想找个地方坐下，想走走看看茶室里每一样东西，想知道为什么在烦扰的大都市里怎么会有这样一个茶室存在的答案。

当你在下雨天的时候，坐在茶室望着窗外，看着雨滴，嘀嗒嘀嗒的滴落在地上，手中捧着一杯在茶具翻腾中花朵的花茶，小呷一口，怡人芳香的花茶环绕在你的味蕾，那轻松一刻，瞬间忘记在生活和工作中的不愉快，只想静静地，静静地，坐着，看着偶尔在头顶上掠过的飞机，才拉回自己。

茶室的意义在于，喝的，不一定是高价茶，聊的，却一定是实在话。甚至，哪怕只有一个人，能放下平静就好了。

推开门，由此，进入另一个空间。轻轻地推开，茶就静静等在那里，来，或者不来，她就在那里。阳光透过窗户照进了沉睡的梦想，一杯茶喝完，美好的一天便开始了。简单的地台或榻榻米，一张小木桌，几个软靠垫，外加竹帘和茶具，一个别具情调的小茶室，一边听着行云流水般的古筝，一边晒着暖暖的阳光。有一个地方，只有你知道。这是一个奢侈的地方，可品、可观、可卧、可躺，私可小憩，大可会宾，除了能装下平静、快乐，还有更多的东西。

B 茶室要装出你的格调

茶室装修 注重于雅

茶室在整体风格统一一下可以布置成各有特色的雅室，避免给人以雷同之感。

如果茶馆外部是风景名胜或园林建筑，茶室的窗户宜大些，且多安装玻璃窗户，这样可以借景助情，让客人边品茶边欣赏窗

清雅脱俗 茶室命名很重要

小型茶室布置要精巧秀美，清雅脱俗。有的装饰风格以及桌椅器具不论是样式或是色彩都各不相同，好的名字就显得尤为重要。

有的是根据茶室风格来构思，起的是意思相符的名字。有的

外风景，享受自然之美，增添情趣。

如果室外环境不雅，则用小窗，且装上磨砂玻璃，不让客人看到外面的情形。大型茶室的布置要大气典雅，有时还要添置书案，以便文人画家挥毫泼墨。

以各种茶叶名称来命名，有的以著名茶区名字来命名。也有以著名风景区的名字来命名，还有以历代茶人的名字来命名，最好不要以毫无感情色彩的阿拉伯数字来命名。

提升品位 家具书画有讲究

茶室中的桌椅一般以红木家具较好，也可用竹桌竹椅、藤桌藤椅，颜色淡雅，别具一格。如果是时尚型茶馆，采用欧式建筑，就可使用沙发和玻璃桌椅，或者仿制欧洲古典家具，张挂西洋油画，摆设西洋雕塑，增添一点外国情调。

茶室墙上的装饰一般以书画为好，如中式风格的茶室可以挂与茶艺内容有关的书法和国画，不宜挂多，一二幅即可。

也可挂反映茶区生活和茶艺活动的摄影作品，或者在墙壁中嵌放古玩文物。有的茶馆还悬挂一些民俗文物如蓑衣、斗笠之类，富有乡土气息，别有情趣。茶室内四周也可陈设一些根雕、竹雕、盆景、奇石和花卉等。但要留有空间，不能堆砌得太满，以致给人有压抑之感。

茶室装修易忽略的重点

茶室还有一个地方不能忽略，就是走廊通道(包括楼梯)。这是客人来往经过的地方，虽然不是驻足之地，但却是必经之地，其两旁墙壁可以悬挂一些照片、茶画、茶诗，也可镶嵌一些工艺品，或装饰一些吊兰、青藤，通路两旁也可摆放花卉盆景，增添艺术情趣，以免显得单调。

总之，茶室内的所有布置目的只有一个，就是要创造一个富有艺术情趣的品茗环境，营造艺术氛围，使客人忘却世俗的纷扰而陶醉在茶香之中。

■李春雷 整理

